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BACCALAUREAT PROFESSIONNEL

PILOTAGE DE SYSTEMES DE PRODUCTION AUTOMATISEE

EPREUVE SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE E1
SOUS-EPREUVE B 1 - UNITE 12

MATHEMATIQUES ET SCIENCES PHYSIQUES

Ce sujet comporte 7 pages.
Les pages 6 et 7 sont 4 rendre avec la copie d’examen.

L’emploi des instruments de calcul est autorisé pour cette épreuve. En particulier toutes les
calculatrices de poche (format maximal 21x 15 cn), y compris les calculatrices programmables
et alphanumériques, sont autorisées & condition que leur fonctionnement soit autonome et qu’il
ne soit pas fait usage d’imprimante.

L’échange de calculatrices entre les candidats pendant les épreuves est interdit.
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FORMULAIRE BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
Artisanat, Bitiment, Maintenance - Productique

Fonction f Dérivée [’
f &) [
ax+b a
x2 2x
x 3 3x 2
1 1
* e
u(x) + v(x) u'(x) + v/(x)
a u(x) au'(x)

Logarithme népérien : In
In(ab)=Ina+Inbd

1n(i;-)=1na-1nb

In(@)=nlna

Equation du second degré ax? +bx+c=0

A=b? - 4ac

-Si A >0, deux solutions réelles :
—b+A —b-A

Xy =— &t Xy = —«

2a 2a

-Si A =0, une solution réelle double :
B b

Xy, = = e —

! 2 2a

- Si A <0, aucune solution réelle
SiAz0, ax® +bx+c= a(x —x; )(x - x3)

Suites arithmétiques
Terme de rang 1 : u, et raison r

Terme derang n : u,= u, + (n~1)r

Somme des k premiers termes :
k(u, + u

u tu,+ Lt u= Ll—z——*l

Suites géométrigues

Terme de rang 1 : u, et raison q
Terme de rang » :u, = u,.q"’
Somme des k premiers termes :
1- qk

1-¢q

u, tu, + ... tu=uy

Trigonométrie
sin (a +b ) = sina cosb + sinb cosa

cos (a +b ) = cosa cosb -sina sind
cos2a =2coska -1

=1-2sin%a
sin 2a =2 sina cosa

Statistiques
P
Effectif total N = Zn

iw= |

i

i

Z"i"i

Moyenne =<

N
Variance
r p
20 %P Yon
V = J=l o =i _52

N N
Ecart type 6 = V'

Relations métriques dans le triangle rectangle

A

AB?+ AC? = BC2

B C
H
sin§= *Aﬁ'cosg— ﬁ-'tan g--A-C—
BC’ BC’ AB

Résolution de triangle
— b ___c__,p
~~ Lal )
sin A sin B sin C
R : rayon du cercle circonscrit

a2=b2+c2-2bccosx

Aires dans le plan
Triangle : bcsin A
Trapéze : 1(B+b)h
Disque : TR?

Aires et volumes dans l'espace

Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire de
base B et de hauteur & : Volume BA

Sphére de rayon R :

Aire : 4TtR? Volume :g' nR?

Cone de révolution ou pyramide de base B et de
hauteur # : Volume -;'Bh

Calcul vectoriel dans le plan - dans 'espace

V.V = xx'+y V.V = xx'+yy 422
7] = vx? +)7 [Pl = vx? + 5% + 2
Si va0 et v#0:

v.v' = ] x [ cos(¥, 7" )

V.V

=0 sietseulementsi viy'
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MATHEMATIQUES (15 points)

Les bouteilles de plongée sont fabriquées par la société Boute & partir de tubes d'acier sans soudure, grice 3
la technique du fluotournage. Cette opération consiste en la fermeture du trongon de tube.
EXERCICE 1: Suites (5 points)

La sociét¢ dispose d'un stock de 100 tonnes de tubes d'acier pour la fabrication des bouteilles. Le tableau ci-
dessous indique l'évolution du stock pendant les 4 premiers jours de production.

Jours (n) 1 2 -3 4

Masse (M) enkg | 100 000 98 140 96 280 94 420

1) Montrer que les termes M;, M, M; et M, sont les quatre premiers termes d'une suite arithmétique
(M,) dont on précisera la raison.

2) On suppose que la suite (M,) est arithmétique de premier terme 100 000 et de raison -1860. Ecrire M,
en fonction de n (voir formulaire).

3) Calculer, en kg, la masse du stock de tubes d'acier au 20éme jour.

4) L'entreprise décide de réapprovisionner son stock lorsque celui-ci atteint 25 600 kg. Calculer le
nombre de jours au bout duquel l'entreprise devra réapprovisionner le stock.

EXERCICE 2: Etude d'une fonction (10 points)

Les bouteilles fabriquées, constituées d'un cylindre et d'une demi-sphére, ont une hauteur de 75 cm et un
diamétre variable en fonction de leur volume.

L4 x
Partie A : Etude géométrique de la bouteille.

Exprimer en fonction du rayon x le volume ¥(x) de la bouteille en cm’ et montrer

ue: V(x)==nx" + 757x
que: V() 3 75 cm

Dans la suite de ’exercice on prendra /(x) de la fagon suivante:

V(x) = 2x° + 235x*
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Partie B : Etude d'une fonction

Soit f 1a fonction définie sur I'intervalle [8,4 ; 10,2] par : f(x) = 2x° + 23 5x%,
1) Calculer f'(x) ou f" désigne la fonction dérivée de la fonction f
2) Montrer que f'(x) = x (6x+470).
3) Etudier le signe de f'(x) sur I’intervalle [8,4;10,2].

4) Compléter sur 1'annexe 1 (2 rendre avec la copie), le tableau de variation de f sur llintervalle
[8,4;10,2].

5) Compléter sur I'annexe 1 (4 rendre avec la copie), le tableau de valeurs de J- Arrondir les résultats 4
['unité.

6) Tracer la courbe C représentative de la fonction f dans le repére de I'annexe 2 (2 rendre avec la
copie). '

7) Déterminer graphiquement la valeur de x pour laquelle f(x) =25 500. Laisser les traits apparents.

Partie C : Application

1) Déduire de la partie B, la valeur du diamétre d'une boutcille de plongée dont le volume est
25 500 cm’.

2) Donner en litres les capacités minimale et maximale des bouteilles fabriquées par cette entreprise.
Arrondir 2 107,
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SCIENCES PHYSIQUES (5 points)

EXERCICE 1 : Thermodynamique (3 points)
L'air contenu dans une bouteille peut étre considéré comme un gaz parfait.

1) Déterminer la quantité de matiere » contenue dans une bouteille de 12 L 4 230 bar de pression et 4 1a
température ambiante de 20°C (arrondir a l'unité).

2) On consideére que la bouteille est remplie uniquement de dioxygene (O,).

a) Calculer la masse molaire moléculaire de ce gaz. On donne M(O) = 16g/mol.

b) En déduire la masse, en kg, de dioxygéne contenu dans la bouteille.

Données: pV=nRT avec Ven m’
R=28,31J/K.mol;
1bar=10°Pa;

I(température absolue en Kelvin) = & (température degré Celsius) + 273,15

>

n= -
M

EXERCICE 2 : Electricité (2 points)

Les bouteilles de plongée sont remplies a I'aide d'un compresseur entrainé par un moteur asynchrone
triphasé dont la plaque signalétique porte les indications suivantes : .

220/380 - 50Hz

Fréquence de rotation 1450tr/min
Rendement 0,9

cos? =0,8
Puissance utile : 6 kW

1) Calculer, en watts, la puissance absorbée par le compresseur (arrondir a 10™).

2) Calculer l'intensité du courant alimentant le compresseur (arrondir a 10™).

Données : P =UIf3 cos @
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4) Tableau de variation de f

ANNEXE 1

8,4

10,2

signe de f'(x)

variation de f

5) Tableau de valeurs

8,8

9 9,5 10,2

S

20493
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ANNEXE 2
6) Représentation graphique de f, 7) Lecture graphique

Y A

27000

26000

25000

24000

23000

22000

21000

20000

19000

18000

17000

>

X
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